

乡村旅游再“上新”

## “一有假期，我就爱‘村游’”

本报记者 尹婕

立夏时节，去浙江桐乡吃一碗当地特色的立夏野火饭；小满时节，到湖北宜昌体验“泥仓子”节气活动，在劳作娱乐中寄托对稻谷满仓的祈盼；芒种前后，前往湖北走一走“芒种开田垄 乡情韵阳新”线路……近日，文化和旅游部推出82条“岁时节气 自在乡村”

全国乡村旅游精品线路，为游客在不同时节走进乡土家园提供向导。

今年以来，我国旅游业步入加速复苏阶段，乡村旅游被越来越多游客列为国内游的首选。乡村旅游与多业态的融合发展，还拓宽了乡村高质量发展路径。

## 新玩法层出不穷

此次推出的“岁时节气 自在乡村”全国乡村旅游精品线路，突出与二十四节气相关的物候景观、时令物产、民俗文化、百姓生活等，用好本土资源，形成特色旅游产品，为游客提供乡村旅游新体验。该系列线路产品也被视为“乡村四时好风光”品牌创设以来，在推动农文旅融合发展中的又一创新性举措。

创意创新不断，已成为近年乡村旅游发展中的亮点。

为了获得与城市生活不一样的体验，今年“五一”假期，海量游客涌入各地乡村。乡村旅游的新玩法颇具吸引力。浙江省建德市长宁村、葛塘村举办大地寻宝、趣味捣鸡蛋等活动，杭州市临安区径山阳坡、溪谷郎家、花田里等村落景区则推出各具特色的亲子玩法，方便游客体验农耕生活。

重庆市南川区则将露营、市集引进乡村，“山野丛林 古村环游记”2024年南川区三泉镇观音村初夏山野户外季活动近日启动。游客来到这里，可以走古村古道、逛市集、打卡山野茶铺、在湖畔花海露营，深度体验Country Walk（乡村漫步）新玩法。这也是当地“农文旅+户外”发展新模式的具体实践。据了解，观音村做好“乡村+户外”融合，推出以户外自然景观、历史文化和民俗风情为主题的线路，既能引客入村，也成为扩大当地农产品、乡土文化知名度的重要途径。

来到北京市昌平区兴寿镇下苑村，游客可去旧书市集淘一本好书，也可走进“村咖”品一杯咖啡，或是实地走访艺术家工作室。体验高品质的乡村文化生活，如今已成为下苑村乡村旅游的一大“卖点”。



孩子们在江苏省泗洪县石集乡柳山新居“小菜园”放风筝。

张连华摄（人民视觉）



游客在江西省宜春市樟树镇五斗米农场休闲游玩。

周亮摄（人民图片）

“一有假期，我就爱‘村游’。”热爱乡村旅游的北京游客张旺告诉记者，过去，去乡村主要是看景，如今，“村里好玩的太多了”。丰富多元的业态涌入乡村，让游客愿意更久地停留，深入体验当地的文化与生活。

## 助土特产“走出去”

一碗麻辣烫让众多游客认识并走进甘肃天水。为了让游客更全面地了解天水，近日，天水市文旅局发布了16条乡村旅游精品线路，涵盖乡村美景、特色活动、美食、住宿、游玩、体验、研学、康养等，吸引各地游客走进乡村旅游天水。这16条线路，还同时入选2024年“诗意田园·陇上乡遇”甘肃乡村度假旅游线路。

天水麻辣烫的走红带火了甘谷辣椒，也为甘谷县加快乡村旅游发展提供了机遇。甘谷古坡生态休闲游是此次发布的16条乡村旅游精品线路之一。来到甘谷的游客看山水、游古镇、品文化，离开时大多会带上一份甘谷辣椒。甘谷有400多年的辣椒种植历史，这里坡地土层深厚，四季光照充足，适宜种植、晒制辣椒，出产的辣椒色泽红亮、味道浓郁，香而不辣，远销至马来西亚、韩国等海外地区。如今，当地红火发展的旅游业，让甘谷辣椒的销量更上一层楼。当地一家辣椒制品公司负责人介绍，该公司日销售额由过去的8000多元增长到高峰时期的超过5万元。

延安苹果、横州茉莉花、文登西洋参……乡村旅游的发展让越来越多的地方土特产为更多人所熟知，并带动土特产销量增长。为进一步发挥乡村旅游的带动作用，《安徽省乡村旅游高质量发展行动计划（2022—2024年）》提出，到2024年，全省乡村旅游业态产品更加丰富，产业结构更加优化，综合效益更加凸显，形成空间布局合理、产品特色鲜明、服务功能完善、产业体系健全的乡村旅游发展格局；力争全省乡村旅游接待人次年均增长15%以上，乡村旅游收入达3000亿元、年均增长20%以上，带动农产品等购物消费达500亿元，乡村旅游经营主体超2万家，带动就业150万人以上。

## 搭上数字化“快车”

早上7点，打扫完卫生后，小林在前台坐定，细细翻看网友在小红书、抖音、微博等平台上的留言，回答他们的咨询或是确认订房信息。小林在安徽九华山山下经营着一家民宿，房间数量不

多，但每一间都布置得很有特色。“去年以来，我加大了在社交平台推广的力度，介绍我的民宿，也会介绍九华山当地的景点和文化。现在，我的不少客人都是通过社交平台预订房间的。”小林说。

到线上寻找客源、销售产品，已经成为许多旅游从业者的必备技能。旅游主管部门也积极搭建智慧乡村旅游平台，促进乡村旅游资源的优化整合。江苏省苏州市相城区大力促进乡村旅游数字化发展，目前拥有农业电子商务企业300余家，2023年农产品电商销售额达11亿元。越来越多的村庄搭上数字文旅的“快车”，迎湖村、冯梦龙村、消泾村、清水村等一批村庄正加快推动农文旅融合发展。

2023年以来，文化和旅游部资源开发司指导抖音、阿里、百度等互联网平台，联合各地文化和旅游行政部门，以全国乡村旅游重点村镇、“乡村四时好风光”精品线路为主要对象，开展乡村旅游数字提升行动，通过线上线下结合的立体展示、产品营销、培训扶持、目的地建设等，助力各地探索“乡村旅游+数字经济”新路径，覆盖全国31个省份1138个区县超2万个乡村旅游经营主体，直接带来乡村旅游游客近2000万人次。资源开发司相关负责人表示，将通过数字提升，让更多乡村美景走进人心，让乡村旅游成为富民惠民利民的重要途径，让乡土文化焕发时代新活力，创新提升乡村旅游业态、产品和服务，更好地满足人民群众需求。



走进乡土中国

却不高调、不骄矜，在属于自己的季节里默默绽放。

彩云湖的草，是幸福、朴实又壮硕的草。它们在湿地里恣意生长，长成一片一片、漫坡漫湖的庞大家族。它们与树、花相生相衬——高大威猛的草丝毫不逊于矮小灵巧的树；而很多花，本身就是具有观赏价值的草。

还有那渡船——小巧又古旧的乌篷船，泊在岸边。那个雨天，彩云湖湿地公园里游人不多，在水中轻轻荡漾的渡船，让人想起“野渡无人舟自横”这句诗。那舟，横出一种闲逸，一种安然，让人心生对和谐美好环境的满足感。

还有那红柱黑瓦、重檐挑角、如长虹卧波的廊桥，是游客饱览一湖美景和怡然休憩的好去处。有廊桥，就有楹联。九龙坡区的九龙楹联，生动雅致，韵味独特。在这里，游客可以欣赏到众多歌赞彩云湖的楹联：“春来霞彩三分色，摇落树梢几片诗。”“四面青山，堪容龙虎堪堪目；一泓碧水，可正衣冠可洗心。”“临观或有谢公趣，及此心萦陶令诗。”一副副看过去，你能读到彩云湖的前世今生，感受到彩云湖的万千魅力以及人们对这片湖的欣赏与眷恋。

彩云湖，这片美丽的湿地，是重庆的又一张亮丽名片，等待着更多游人前来细品。在这儿，你可以与鸟对话，与水互动，与花同欢，也可与这里的万千生物一起，书写生动美好、韵味悠长的楹联。



沙滩音乐节上欢唱“解压”，海风集市中松驰“city walk”，国家海洋博物馆里探索海洋文明……今年“五一”假期的天津海边格外热闹：天津东疆综合保税区“五一”首日迎来超15万游客、国家海洋博物馆“五一”前两日接待游客超3万人……

曾经，每当文旅季来临，来津旅客总是涌向五大道风情旅游区、天津古文化街、海河沿线等地观光，体验民俗文化和民国风情。天津因母亲河海河而闻名，却经常被人遗忘这里也是一座别具风情的海滨城市。

北起河西区，南到北排河区域，有着上百公里海岸线的天津，因粉沙淤泥质滩涂，无论是本地居民，还是周边游客，都很难亲近大海，被戏称“靠海不看海，临海不亲海”。

为打破刻板印象，近年来，天津一直在努力。

2019年以来，天津持续推进海洋生态保护与修复，17个部门共同研究制定出台了“蓝色海湾”整治修复规划，着力进行海洋生态整治修复和合理开发利用。

经过多年努力，位于天津北部汉沽海域的生态修复项目硕果累累。沿海滩涂湿地区域的生物多样性不仅显著提高，沿线的自然生态和海洋灾害防护能力也显著增强。3个滨海湿地修复项目和2个岸线生态修复项目，打造出多个居民临海观海亲海的网红景点。

东疆综合保税区成为天津“人海共生”这一变迁的“见证者”。近日，记者走进东疆亲海公园，来自五湖四海的游人赶海拾贝，色彩斑斓的遮阳伞在这里汇聚成了一朵朵快乐的浪花；不远处的人工沙滩，参加音乐节的年轻人兴致正酣，海风和音乐，共同组成了他们的美好记忆。

在亲海公园，记者见到了带全家来赶海的天津市民李先生，他的两个孩子晒得小脸通红，兴冲冲地向记者展示着小桶里的花蛤和小蟹。李先生说：“这是我第一次来天津的海边，也是孩子们的第一次，很开心，也很惊喜，以后可以在家门口玩水了！”

天津发展海洋文旅的决心，还体现在一个个文旅热点的打造和“宠粉”细节里。

打开社交媒体，这几天，国家海洋博物馆“人气飙升”。在这里，不仅能领略现代海洋文明厚重的发展脉络，位于“抱抱地球咖啡馆”的临海落地窗，也成为吸引诸多游客的“氛围感打卡地”——面朝蔚蓝色深邃的海洋，或看书发呆，寻求繁忙工作中的可贵“松弛感”，或拍照打卡，留下自己的“人生照片”。“这里的体验感和氛围感很棒，我们决定每个季节都来看看大海的样子。”两名来自北京的大学生说。

在东疆亲海公园的入口，一座“女性专用洗手间”引起了记者的注意。这是亲海公园为改善景区公厕“资源分配不均”做出的最新尝试，还贴心地为带小孩的母亲设置了亲子分区。“细节虽小，却牵动人心，影响的是游客体验和对城市的印象。”天津东疆文化旅游投资运营有限公司负责人岳超男说，“希望通过我们的努力，让游客们感受到天津的热情和诚意。”

入夜，驱车驶过海岸线，市集、音乐节、展览、沙滩露营……五彩灯火如同繁星，点亮这片一度寂静的海滩。“文旅热”，聚的是人气，长的是士气。在生态修复、人文关怀双重驱动下的天津海洋文旅，一定会开启更加值得期待的火热夏季。

(据新华社天津电 记者梁娟)

上图：天津市滨海新区南湾公园，造型独特的小岛与湛蓝的大海相映成景。 朱海鹏摄（人民图片）

天津加快发展海洋文旅  
渤海湾畔风景新

## 绿满彩云湖

张春燕



绿意盎然的彩云湖已成为人们了解山城重庆的又一窗口。

袁兴碧摄

的神话中飞来，掠过几百上千年的时光，快乐歌唱。

彩云湖的树，是姿态各异又伟岸坚韧、耐得住性子的树。黄葛树粗壮而灵巧的根如一只巨手，紧紧地抓住大地，吸取养分；池杉高大的树干钻入云天，缀满纤细柔软树叶的翠绿树枝摇曳

生姿，连片的池杉与湖面袅袅上升的云雾相伴相生，好一幅“杉林烟雨”图。

彩云湖的花，是率性自然的花。这片湿地为花儿提供了良好的生长环境，在鸟粪、树叶以及水中诸多养料的滋养下，花儿长得干净、饱满又鲜嫩、艳丽。尽管有着姣好的容颜，这里的花儿



绿色旅游 美好生活

湖水清澈，花草繁茂，群鸟翩飞，四时景美……这片湖，是集污水处理、环境保护、观光游览、亲水观鸟、休闲健身及诗词楹联赏于一体的爽心悦情之地。

位于重庆市九龙坡区的彩云湖，是重庆首批国家湿地公园之一。在雨雾迷蒙的暮春，沿绿树相拥、绿茵环绕的长长步道走进彩云湖，最先进入我们视野的，是隐在葱茏树丛和茂密水生植物中的污水处理设施：高低错落、有序排列的管网，大大小小、功能不一的池子。在这片宽阔美丽的湿地公园里，它们看上去一点都不违和，反而让人有一种与一个稳重踏实的朋友相伴，可以用心探看、放心游览的感觉。

经过处理的水融入大湖，养育快乐嬉戏的鱼儿，喂饱参差飘摇的水草，引来欢闹热烈的水鸟以及诸多滨水而生的生命。

彩云湖的鸟儿种类繁多，有白骨顶、黑水鸡、小鹭、苍鹭、池鹭、白鹭、丝光椋鸟、斑鸠等。它们都是活泼俏皮的精灵，其中最多的是夜鹭。这种鸟喜欢结群、体形粗胖、很带喜感。在这片浩大的湿地里，鸟儿们恍如从远古

## 巴黎奥运带热中国游客欧洲游

本报电（记者尹婕）法国巴黎将于今年7月至8月举办第33届夏季奥运会。爱彼迎日前发布的夏季出境游趋势报告显示，去巴黎看奥运，成为吸引许多中国游客赴欧旅游的重要因素。

今年夏季，爱彼迎中国用户出境游热度同比增长近2倍，旅行“目的”大于“目的地”的出行需求在中国旅行者中渐成趋势。随着巴黎奥运会的临近，法国将在奥运会赛时迎来空前的旅游热潮，搜索热度同比增长近8倍，位列今夏热搜目的地国家第二名，巴黎则成为夏季热搜欧洲城市第一名，热度同比增长近11倍。法国旅游热度的攀升还提高了游客对奥地利、意大利等周边国家的关注度。从出境游人群来看，北京、杭州、成都等有举办过赛事经历的城市，有更多用户搜索巴黎赛时住宿。此外，今夏计划进行三人及以上多人出游的搜索占比近80%，同比增速远超单人、两人出游。

据介绍，自2015年进入中国以来，爱彼迎始终聚焦出境游业务，并致力于为中国出境游客提供原汁原味的本土文化体验。